

江苏12家博物馆入选全国热搜百强 苏博、南博位列前十

快报讯(记者张文颖)去博物馆之前,你会在网上搜索“攻略”吗?你想知道哪些博物馆被搜索的次数最多吗?近日,由中国文物交流中心指导,博物馆头条和文博头条统计发布的“中博热搜榜”推出2023年度全国热搜博物馆百强榜单。江苏共有12家博物馆上榜,苏州博物馆、南京博物院位列前十。

据悉,“中博热搜榜”将全国6565家备案博物馆纳入监测统计,是国内博物馆行业唯一长期稳定发布的热度榜单。近日公布的2023年度全国热搜博物馆百强榜单,则是根据2023年各季度各馆“中博热

搜指数”平均值排名生成的。现代快报记者了解到,“中博热搜指数”包括“四大维度”“20项指数”,有常设展指数、新展指数、参观量指数、平台指数、文创指数、教育指数、百度指数、微信指数、微博指数、头条全平台指数、短视频指数、新榜指数、全网阅读(收录)指数、评论指数、荣誉指数、舆情指数、热搜成长指数、周报收录指数、媒体关注指数……这几十项指数作为数据基础,最终从6000多家博物馆中选出了最热门的100家。

热搜百强里,江苏共有12家博物馆榜上有名。作为“老牌网红”,

江苏首批考古遗址公园公布



中国大运河

THE GRAND CANAL OF CHINA



扫码关注公众号

公园立项项目。

人类文明是江河的赠礼,世界上所有伟大的文明几乎都是在不同江河的两岸展开。现代快报记者注意到,其中有不少处考古遗址公园都和长江、大运河有关。

现代快报+记者 胡玉梅 裴诗语

看“中华第一玉琮”,探寻“江南文化”的源头

最完整的文化序列“中华第一玉琮”、最早发现有人工灌溉系统的古水稻田、最早的葛纺织品实物……这些都可以在苏州的草鞋山考古遗址公园看到。

草鞋山遗址是诸多远古文化的发源地,也是江南地区迄今为止所发现的文化发展序列保存最完整的遗址,被考古界称为“江南史前文化标尺”,具有国际影响力。针对遗址进行的多次考古发掘,出土了大量珍贵文物,为研究太湖地区、长江下游的古代文化提供了典型地层与文化遗物。

遗址内发现的良渚文化大墓,出土了大型玉琮、玉璧等随葬玉器,是首次在史前墓葬中出土玉器,解决了史学界争论不休的琮、璧年代问题。

其中,一出土就打破人们对玉琮年代普遍认知的“中华第一玉琮”,在展厅中以全息投影方式得以全方位呈现。

2000多年前,大汉楚王所拥有的完整军阵有多壮观

1984年,在江苏徐州市的狮子山发现了一处名为楚王陵的古墓,其中最引人注目的发现是陪葬的兵马俑和一件金缕玉衣。与之前发现的秦始皇兵马俑不同的是,这些兵马俑尺寸较小,只有正常人的三分之二大小。

狮子山楚王陵考古遗址公园位于徐州市云龙区。陵园遗址范围北至和平路,南到郭庄路,东临三环路,西括如意湖,占地80.2公顷。



草鞋山考古遗址公园 图片来源:苏州市文广旅局官微

狮子山楚王陵是徐州地区规模最大、文物遗存最多、历史价值最高的一座西汉王陵。该陵墓形制奇特,工程浩大,是一座罕见的特大型西汉诸侯王崖洞墓葬。陵中出土金、银、铜、铁、玉、陶等各类珍贵文物2000余件套,被评为1995年中国十大考古新发现之一、中国20世纪100项考古大发现之一。

600年前的古船坞,为郑和船队打造了大量宝船

龙江宝船厂遗址位于长江之滨,是国内目前保存面积最大的古代船厂遗址,也是现存唯一的明代皇家造船厂遗址。

600年前,这一带江汉纵横、芦草连天,地势开阔,直通长江,后被选中辟建为宝船厂。

史载,龙江宝船厂始建于永乐三年(1405),正是郑和开始远航西洋的那一年。从此,龙江宝船厂与郑和下西洋紧密联系在一起,为郑和船队打造了大量航行在海上丝绸之路上的大型宝船。

2003年7月—2004年8月,考古工作者对龙江宝船厂遗址的“六作塘”进行发掘,发现与造船相关的文物1000多件。

目前,龙江宝船厂遗址已建成宝船厂遗址公园,展示保存至今的三座600年前的古船坞(作塘)。

黄河下游和长江下游,早在5000年前就有交流

古城徐州在中华文明发展进程中,形成了独特的地域文化。位于新沂市马陵山的花厅遗址是目前已知良渚文化跨越长江淮河、北进黄河流域最近的一处遗址,是远古南北文化融合的见证。

苏州博物馆和南京博物院进入前十,分别取得第5和第8的排名。此外,江苏各地还有不少博物馆入选,其中扬州中国大运河博物馆为第23名、吴文化博物馆第35名、南京市博物总馆第46名、无锡博物院第60名、镇江博物馆第62名、常州博物馆第69名、扬州博物馆第71名、徐州博物馆第76名、南通博物苑第88名、盐城市博物馆第96名。这些家门口的热搜博物馆,有空速速去打卡吧!



扫码查看榜单

大雾中迎“小寒” 新年第一股冷空气明天到货

快报讯(记者 徐红艳)气温回升中,大雾经常来“串门”。1月6日将进入“小寒”节气,随着当天夜里新一轮冷空气影响江苏,回温步伐将被阻断,抛开伴随我们跨年的上一轮冷空气,满打满算这也算是新年第一轮冷空气。不过,在冷空气抵达前,6日早上依旧有浓雾或强雾,外出需提前关注。

今起三天,全省以晴到多云为主。5日夜至6日上午,全省大部分地区依然有雾或浓雾。江苏省气象台继续发布大雾黄色预警:预计5日夜至6日上午,南京、徐州、连云港、宿迁、淮安、盐城、扬州、泰州、镇江、常州、无锡、苏州、南通等地将出现能见度不足500米,局部不足200米的浓雾或强浓雾。周六有出行计划的要注意防范。

6日白天晴好依旧,最高温度:苏南地区13℃左右,沿淮地区9℃左右,其他地区10~11℃;最低温度:东南部地区1℃左右,沿淮和淮北地区-3~-2℃,其他地区-1℃左右,部分地区有冰冻。

1月6日4时49分,我们将迎来二十四节气中倒数第二个节气——小寒,它也是进入公历新年的第一个节气。和大寒、小暑、大暑以及处暑一样,小寒是表示气候冷暖的节气。从气象记录观察,小寒往往是全年最冷的时节。俗语有云,“小寒时处二三九,天寒地冻冷到抖”,正说明了

小寒节气的寒冷程度。刚刚迈入“小寒”,眼下这轮升温也将被新一轮冷空气阻断。6日夜起将迎来新年第一轮冷空气,在其影响下,7日全省气温明显下滑。其中,最高温度降至个位数,沿江和苏南地区7~8℃,淮北地区4℃左右,其他地区5~6℃;最低温度:淮北地区-6~-5℃,有冰冻,东南部地区0℃左右,其他地区-3~-2℃。8日气温又略有回升,最高温度:沿江和苏南地区9~10℃,沿淮和淮北地区5℃左右,其他地区7~8℃;最低温度:东北部地区-5~-4℃,有冰冻,苏南地区0℃左右,其他地区-3~-2℃。近期气温起起伏伏,穿衣脱衣一定要格外注意,谨防感冒。

从南京来看,6日南京最高气温12~13℃,最低1~2℃。到了7日白天,最高气温会有明显下降,预计在6~7℃左右,最低气温则会跌破0℃。但冷空气的到来,对雾、霾也有一定的清除作用,7日的天空通透度会更好一些。

南京三日天气

今天	多云,早晨有雾或浓雾偏北风3到4级 1~13℃
明天	晴转多云 偏北风转偏东风3到4级 -1~7℃
后天	多云到阴,部分地区有时有小雨 偏东风3级转西北风4到5级 0~8℃

龙年生肖邮票火热开售 有邮迷凌晨两点就来排队了



扫码看视频

1月5日,《甲辰年》特种邮票正式上市发行,大批邮迷一早前往南京各大邮政网点排队购买。《甲辰年》龙年生肖邮票色彩喜庆吉祥,受到了不少集邮爱好者的称赞和喜爱,甚至有邮迷凌晨两点就来排队了。

5日一早,在南京各大邮政网点,邮迷们早就前来购买龙年邮票。上午8点多,现代快报记者来到龙蟠路的南京生肖邮局,等待购买《甲辰年》特种邮票的邮迷已经在门前排起了上百米的长队。

“我凌晨两点就来排队了,自己买一份,还要给朋友寄一份。”74岁的南京市民周先生从1990年开始集邮,每一年生肖邮票他都没有错过,拿到龙年生肖邮票和首日封后,高兴地拿在手里左看右看,然后小心翼翼地收进随身携带的杂志里。

记者了解到,《甲辰年》特种邮票一套2枚,图案名称分别为“天龙行健”和“辰龙献瑞”,全套邮票面值为2.40元,计划发行数量为2998万套。该套邮票由王虎鸣设计,主打红、金、黑经典三色,体现出了大气、贵气、瑞气和喜气,一动一静、相得益彰。在印

刷上,北京邮票厂有限公司采用了胶雕套印工艺,使邮票具有更加丰富的质感和色彩。此外,中国邮政携手港、澳邮政部门首次共同印制的生肖同题材邮票小全张也于同日发行。

当天,“天龙行健辰龙献瑞”《甲辰年》特种邮票首发仪式在南京博物院小剧场隆重举行。除邮票发行外,本次活动还包括南京博物院生肖文创产品的发布,以及“龙腾方寸绘盛世”生肖文化创意大赛的颁奖仪式。此外,为了提升广大群众对生肖邮品与文创产品的感知体验,外场还设立了新年限时邮局和生肖文化集邮展览,参观者可购买生肖邮品和文创产品,并享受盖戳、邮寄等服务。

据悉,《甲辰年》特种邮票现已在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微信商城和中国邮政商城微信小程序出售,出售期限为6个月。甲辰年“生肖首尾”邮资机宣传戳(打印型)也于当日9点至15点在生肖邮局限时启用。

通讯员 强梦妮 孙雪卉
现代快报+记者 杨晓冬 顾炜 文/摄